

買金和炒金

「世界亂，買金防身！」

昔日香港人不信銀行，有多餘錢便買黃金收藏，人人床下底都秘密地收起一些金條或金幣，因為二三十年代中國兵荒馬亂，通貨膨脹，唯獨黃金最可保值，所以人人買金防身，隨時走難也。

以往買金是去金舖的，特別那些打住家工的女傭及一般婦孺輩，她們找相熟的金舖，買了黃金，但不帶走，存放在金舖裡收息——年息以金二厘計，雖然息口微，但總好過放在屋內冒被盜竊的風險。而金舖亦利用這些「存金」去作額外投資，例如多製金飾，吸引顧客，生意會更佳。不過，這種「存金」式買賣，並無法律約束，金舖也不公開做，只為一些熟客服務罷了。

但正式的黃金市場，香港亦早已有之，供非婦孺輩的投機活動，透過看準時機一買一賣從中獲

利，俗稱「炒金」。遠於清末期間，炒金幣之風已開始，到了第一次世界大戰，很多國家管制金幣出入口，金銀市場竟流行起買空賣空的活動。一九三五年，位於中環孖沙街的「香港金銀業貿易場」落成，出現了具規模的「炒金中心」，使到炒金成一時之風氣。

一九四六至四九年間，香港金市掀起投機狂潮，金價由每兩二五九元狂升至三七二元。尤其一九四九年，大量上海炒家南來，金價竟由四八年的三七二元一直炒，炒到四九年六五〇元高峰，極度瘋狂，結果金市突然暴跌至二五〇元，一時間大批炒家（好多是上海人）傾家蕩產，不少金號、銀號也受到拖累而至關門了。

吳昊

話說香江

